

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Del Director

La reunión de ayer

A las siete quedó reunido el Directorio, terminando la reunión a las nueve y media.

El general Vallespina manifestó que había asistido el subsecretario de Guerra, que dio cuenta de varios expedientes de trámite, entre ellos algunos referentes a conmutación de penas impuestas por el fuero militar.

De otros Ministerios se despacharon numerosos expedientes.

Estando reunido el Consejo, se recibió noticia oficial de la llegada a Larache del general Primo de Rivera.

En Hacienda se aplazan los permisos de verano

El presidente interino del Directorio ha comunicado al subsecretario de Hacienda la siguiente Real orden, que ayer publicó la «Gaceta»:

«Atendida la circunstancia de estar implantándose en estos momentos las reformas orgánicas decretadas recientemente respecto a los Centros y dependencias centrales y provinciales de ese Ministerio, lo que impide conceder por ahora, sin detrimento del servicio, los permisos de verano autorizados por la Real orden de primero del actual.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que no se concedan por ese Ministerio los permisos de referencia hasta tanto que, implantadas las reformas, marchen normalmente los servicios.»

El general Primo de Rivera regresará el 22

El presidente interino del Directorio manifestó ayer tarde, al llegar a su despacho oficial, que las últimas noticias que tenía del jefe del Gobierno acusaba una gran satisfacción por la brillantez y exactitud con que se cumple el programa trazado de antemano.

«Me dice—añadió el general Magaz—que espera estar en Madrid el próximo día 22.»

El Consejo Superior de Trabajo

Se ha constituido el Consejo Superior de Trabajo, Comercio e Industria, presidido por el subsecretario del Ministerio, don Eduardo Aunós.

El Sr. Aunós expuso los altos fines del Consejo y propuso que fuesen nombrados vicepresidentes del Consejo Superior el general Marvá y el conde de Lizárraga, propuesta que fué aceptada por unanimidad.

Intervinieron después los Sres. Marvá, Lizárraga, Soldevilla, Prast y conde de Alíca, aplaudiendo las iniciativas expuestas y ofreciendo su concurso para todas las empresas planteadas.

UN REAL DECRETO

Comisiones sanitarias

En la «Gaceta» se publica el decreto referente a la reorganización de las Comisiones sanitarias, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 183 del Estatuto municipal. La parte dispositiva dice:

«Artículo primero.—En cada capital de provincia funcionará una Comisión provincial de Sanidad local, bajo la presidencia del gobernador civil respectivo. Serán vocales natos de estas Comisiones: el ingeniero jefe de Obras públicas, un representante de los organismos médico-farmacéutico y veterinario existentes en la provincia, otro de la Facultad de Medicina, si la hubiere; el arquitecto provincial y municipal, y si hubiera más de uno, el decano; el abogado del Estado y el comandante de Ingenieros de la plaza. Serán también vocales natos en Barcelona los directores de las Escuelas de Arquitectura e Ingenieros industriales, y en todas las poblaciones que exista Sociedad de Higiene oficialmente reconocida, su presidente. Actuará como secretario de estas Juntas el inspector provincial de Sanidad.

«Artículo segundo.—Las funciones de las Comisiones provinciales de Sanidad local consistirán:

- Examinar los proyectos de saneamiento, extensión, saneamiento y urbanización en que este trámite es preceptivo, con arreglo al Estatuto y al reglamento de Obras y Servicios municipales.
- Informar en los que deban ser examinados por la Comisión Central, a tenor de lo prevenido en el artículo 182 del Estatuto.
- Reconocer los salones de espectáculos públicos como trámite previo para su apertura.
- Velar por el cumplimiento de las disposiciones sanitarias relativas al saneamiento urbano, denunciando las infracciones que observen a las autoridades locales.
- Evacuar los informes que soliciten la Comisión Central, el gobernador civil o los Ayuntamientos de la provincia en cuanto concierne a las disposiciones sanitarias relacionadas con el saneamiento de las aglomeraciones urbanas o rurales.

Artículo tercero.—La Comisión Central de Sanidad local será presidida por el ministro de la Gobernación, formando parte de ella, como vocales natos, el subsecretario de dicho Ministerio, un representante médico de la Real Academia y otro de la Sección de Arquitectura de la de Bellas Artes de San Fernando; los directores generales de Administración, Sanidad, Rentas públicas y Obras públicas; los de las Escuelas de Arquitectura e Ingenieros Industriales de Madrid, y el de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos; los inspectores generales de Sanidad interior e Higiene pecuaria; el presidente de la Sociedad Española de Higiene y el inspector general del Trabajo.

Artículo cuarto.—La Comisión Central de Sanidad local funcionará en pleno y en Comisión permanente. Esta será presidida por el director general de Sanidad.

Artículo quinto.—Corresponderá al Pleno de la Comisión Central de Sanidad local:

- Examinar los proyectos de saneamiento, extensión, saneamiento y urbanización que estén sujetos a este trámite, conforme al Estatuto y reglamento de Obras y Servicios municipales.
- Resolver las apelaciones contra acuerdos de las Comisiones provinciales en los casos en que taxativamente queda esta segunda instancia el reglamento de Obras y Servicios municipales.
- Estudiar y proponer las disposiciones legislativas o reglamentarias que sean necesarias para el mejoramiento técnico-sanitario de los Municipios.

LA AERONAUTICA

Exposición internacional

PARIS 15.—La Cámara Sindical de las industrias aeronáuticas ha fijado el 5 al 21 de diciembre para celebrar la IX Exposición internacional de la aeronáutica.

Las industrias que comprende han sido clasificadas así:

Aerostatos, globos libres y dirigibles; aparatos más pesados que el aire: aeroplanos, hidroplanos, helicópteros, aviones sin motor, aviones diminutos, paracaídas y cometas; por último, motores y propulsores.

Reservase una sección a la navegación aérea, otra a los barcos deslizantes y camiones automóviles, otra a la metalurgia y materias primas: máquinas y herramientas y material industrial, y otras al material especial de transporte y las diversas industrias de la aeronáutica, la meteorología, la fisiología, la electricidad, la fotografía, la cinematografía, la cartografía y la bibliografía.

El Estatuto de Tánger

WASHINGTON 15.—En los Centros oficiales se asegura que el Gobierno de los Estados Unidos no se halla dispuesto a aprobar el Estatuto de Tánger firmado por Francia, Inglaterra y España.

Parece que el Gobierno portamericano no reconocerá este Convenio, porque desea mantener sus derechos, garantizados por el régimen de capitulaciones.

El Gobierno americano, además, en que debe figurar en Tánger el régimen de puertas abiertas.

Marruecos

LARACHE 15.—Mañana, las primeras horas de la mañana, el presidente salió de Tetuán, con dirección a Larache, acompañado por el Alto Comisario, el jefe de la Oficina de Marruecos y el secretario general de la Alta Comisaría, D. Diego Saavedra.

En el límite del territorio de esta Comandancia le esperaba el general jefe de la zona de Larache, Sr. Fernández García, que se unió al séquito del presidente.

En el Jemís de Sahel fué presentado al presidente el bajá de Bandera.

Por la carretera de Alcázar desfilaron las fuerzas.

Después, en el palacio de la Comandancia, se celebró una recepción. El jefe del Directorio habló reservadamente con los oficiales.

Por la tarde fué obsequiado con un te en el palacio de la duquesa de Guisa.

Visitó el Parque de Artillería, el hospital y el Grupo Escolar, y por la noche fué invitado a una comida de gala en el palacio de la Comandancia.

A las nueve de la mañana, en tren especial, irá a Alcázar, donde se le obsequiará con una comida en la Casa de España.

Noticias de Melilla

MELILLA 15.—Después de visitar la línea de vanguardia, regresó a la plaza el general Fernández Pérez.

Para ingresar en la Clínica de Reeducación del hospital de Carabanchel marchan el sargento del Tercio Agapito Santamaría y el legionario José Campos Rodríguez.

En la carretera de Nador, un automóvil atropelló al sargento de Regulares de Melilla Siforiano Nuñez, que ingresó en el hospital.

También ingresaron en el hospital los soldados José Sevilla, Emilio Lozas y Antonio Álvarez.

Varios aparatos de las escuadrillas de Tauima bombardearon los poblados rebeldes.

TIRO NACIONAL DE ESPAÑA

Un concurso de tiro

Acordado por la Asamblea Suprema de la Sociedad «Tiro Nacional de España» que se celebre un concurso nacional extraordinario en San Sebastián, del 25 de agosto al 10 de septiembre, y el ordinario de campeonato de España, en Santander, en los días 2 al 20 de agosto, se autoriza la asistencia de los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa del Ejército y patrullas de los Cuernos de la Península, Baleares y Canarias, con excepción de los preparados para África, que lo deseen, en la forma y con las limitaciones que determinan las Reales órdenes de 19 de octubre de 1910 y 9 de agosto de 1918, quedando facultados los capitanes generales respectivos para resolver las instancias a que se refiere la regla tercera de la primera disposición citada y expedir pasaportes, una vez cumplidos los requisitos que exige la regla cuarta de la Real orden de 5 de noviembre de 1916, dando cuenta a este Ministerio, antes de los concursos, de las autorizaciones concedidas, para su ulterior aprobación.

RECLUTAMIENTO

Reducción del servicio

A propuesta del Directorio militar, se resuelve lo siguiente:

Primero.—Se concede el plazo de un mes, a contar de la fecha de la publicación de esta disposición, para que puedan recogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, los reclutas pertenecientes al reemplazo del año actual y agregados al mismo.

Segundo.—Dentro del mismo plazo se autoriza a los indicados individuos para que puedan optar por los beneficios del capítulo 268 de la citada ley los que ya estuviesen acogidos a los del 267 de la misma.

Tercero.—Los que se acojan a esta ampliación, quedan obligados a presentar los certificados de aptitud en las mismas condiciones que los demás reclutas del mismo reemplazo que se hayan acogido a los expresados beneficios en la época reglamentaria.

Cuarto.—Las instancias recibidas en este Ministerio, en solicitud de los indicados beneficios, quedan sin ulterior resolución, por comprenderles esta circular, y sin curso las que se presenten después de la indicada fecha.

El general Berenguer

Mañana por la mañana, a las nueve y veinticinco, en el segundo rápido de Irún, marchará a París, donde se propone pasar una temporada, el ilustre ex Alto Comisario de Marruecos D. Dámaso Berenguer.

Notas militares

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—La Sala de Vacaciones

Ayer quedó constituida la Sala de Vacaciones del Consejo Supremo, que será presidida por el general Zabala, figurando en ella los consejeros generales Viñé y Beloid, contraalmirantes Aznar y García Parreño.

El resto de los consejeros disfrutará de vacaciones hasta el día 15 de septiembre.

La Sala se reunirá normalmente dos veces al mes, sin perjuicio de constituirse, además, tantas veces como lo requieran asuntos de resolución urgente que sean de la competencia del Supremo de Guerra y Marina.

La Escuadra española

PALMA DE MALLORCA 15.—Ayer, a las cinco de la tarde, llegó a ésta la Escuadra española, compuesta de dos acorazados y tres cazatorpederos.

El capitán general de Aragón

HUESCA 15.—El capitán general de Zaragoza, Sr. Barreiro, y las autoridades civiles y militares, fueron de excursión en autos al pantano de Argüés. Por la noche, en la Diputación, diversas Corporaciones ofrecieron un banquete, acordándose enviar telegramas altamente patrióticos al jefe del Directorio. Hoy ha salido para Barbastro, Jaca y Canfranc, con objeto de continuar el viaje de inspección.

Nuevos oficiales

AVILA 15.—Se ha verificado en la Academia de Intendencia la entrega de los Reales despachos a los nuevos alférces. Asistieron todas las autoridades, Corporaciones y las familias de los nuevos oficiales. También asistió numeroso y distinguido público, predominando las señoras.

Se dijo una misa, terminada la cual el director de la Academia dirigió una vibrante y patriótica alocución a los nuevos oficiales, besándoles como despedida.

El acto fué amenizado por la música de la Academia, resultando brillantísimo y conmovedor.

Presidió y entregó los despachos el intendente Sr. Muñoz Sanz, asistido por el Sr. Muñoz Sanz, jefe de la Academia.

La vuelta a España

Don Guillermo Delgado, comandante del servicio de Aviación, acompañado por el teniente D. Alfredo Gutiérrez López, va a dar la vuelta a España en aeroplano, según el siguiente itinerario:

Madrid, Zamora, Vigo, Santander, Bilbao, Coruña, Gijón, Pajón, San Sebastián, Pamplona, Logroño, Barcelona, Castellón, Valencia, Alicante, Murcia, Almería, Granada, Málaga, Cádiz, Huelva, Badajoz, Cáceres y Madrid.

La previsión Periodística

En la reciente Junta general de La Previsión Periodística ha sido renovada la Junta de gobierno, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Cristóbal de Castro; vicepresidente, D. Alfonso Rodríguez Santamaría; contador, D. Gaspar Pérez del Toro; depositario, D. Carlos Casanueva; secretario, D. Juan García Mora; vocales, D. Miguel Tato y Amat, D. Evaristo Romero, D. Manuel Hilario Ayus, y don Basilio Edo.

La nueva Comisión de Investigación y consulta estará compuesta por los señores D. Mateo Sánchez de los Santos, don Mateo Saulner, D. José Perpién, don Carlos Bonet y D. Juan José Sánchez.

Recompensas

El capitán Silva

Por resolución fecha 10 del actual, y por méritos y servicios de campaña en nuestra zona de Protectorado en Marruecos, se concede el empleo superior inmediato de su escala y Arma al capitán de Infantería D. Carlos de Silva Rivera, señalándole la antigüedad de 31 de julio de 1922.

Fué citado en la orden general de 17 de febrero de 1923, con los méritos siguientes: Se distingue en cuantos combates interviene, muy especialmente en la ocupación de Sepsa y en la retirada que efectuó al mando de la segunda Bandera. En la ocupación de Ichituen, por su actuación inteligente y distinguida. En Anzar, en el asalto y combate sostenido con el enemigo en el extremo izquierdo del frente de combate y en la retirada que constituyó el último escalón, efectuando una retirada decidida, abriéndose paso entre el enemigo, que trataba de atacar la posición. En Tuguzt, por el apoyo prestado al reforzar el puesto más atacado de la línea. En el Blokaus, entre Aman y Uestia, por la arriesgada excursión por los altos montes que lo dominaban, donde sostuvo en combate, y en Tamassuin, por la rápida y decidida marcha bajo el fuego enemigo, para ocupar la posición. Hechos todos, de tal distinción, que lo ponen en condiciones de merecer superior. Ha prestado servicio en Africa durante cuatro años, once meses y siete días, tomando parte en 28 hechos de armas, 11 protectores, tres de convoy y cinco reconocimientos; obteniendo, como recompensa, dos cruces de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, la Medalla Militar de Marruecos, con pasador de Melilla, y el distintivo de la Medalla Militar, otorgada al Tercio por Real orden de 14 de agosto de 1922. En su actual empleo tiene la antigüedad de 18 de diciembre de 1913, siendo citado como distinguido, además de en la orden general antes transcrita, en la de 10 de julio de 1921. Durante el quinto periodo a que se refiere la propuesta asistió a 12 hechos de armas.

El suboficial Aragón

Por resolución fecha 10 del actual, y por méritos y servicios de campaña en nuestra zona de Protectorado en Marruecos, se concede el empleo de suboficial de reserva retribuido en su Arma, al suboficial de Infantería, I. Francisco Garzón Hernández, señalándole la antigüedad de 31 de enero de 1912.

Dió la orden de apertura del juicio al comandante general de Melilla, con fecha 21 de agosto de 1923, en virtud de figurar el suboficial en la relación de distinguidos del Ejército del día 13 del mismo mes y año con los siguientes méritos:

«Era muy valiente en fuegos y se distinguió mucho el 31 de agosto, al cargar a la bayoneta. Los demás méritos que corresponden al Tercio de Extranjeros, eran los que ya continúan expresan: Contaba treinta y cinco años de edad y trece años, once meses y siete días de efectivos servicios, de ellos, en Africa, ocho años, once meses y once días, habiendo asistido desde el 29 de julio de 1918 a 20 hechos de armas, de los cuales, 17 tuvieron lugar durante el período de desbarbado de día primero del mismo mes y año, en la batalla de Melilla con el batallón de la Corona. Posee las siguientes recompensas por tiempo de guerra: El año 1912, la Medalla del Tercio Militar; 1914, una de la misma clase, pensada en el mes de agosto hasta el 31 de octubre de 1914, por el distintivo de la Medalla Militar por haberse concedido a su batallón. Tiene pendientes de concesión las referentes a cuarto período a que se refiere este expediente, y la relativa al quinto. En el empleo actual, dos años y siete meses de efectividad y hasta el número 641 de la escala de su clase.»

Declaran que le consideran merecedor del empleo inmediato por su intervención en los hechos citados, el teniente Martín Abad, los suboficiales Carranco y González Sánchez, el capitán Julio Barbosa, y el comandante Rada y el suboficial Carrascosa.

La revolución en Bolivia

Una nota de la Legación boliviana en Madrid

Con referencia a los telegramas procedentes de Washington, publicados en los periódicos de Madrid, anunciando haber establecido una revolución en Bolivia.

Legación de este país nos comunican haber recibido el siguiente despacho: «Grupos rebeldes asaltaron F. de Santa Cruz. Ocho uruguayos pertenecientes al Gobierno, enviaron fuerzas suficientes. Completa tranquilidad demás ciudades República.—Román Paz, ministro de Relaciones Exteriores de Bolivia.»

POR TIERRA DE MOROS

(Diario de un cronista ingenuo)

Niebla, incendios, razzias y sumisiones

Grande es la elaboración que la Marina de guerra prestó en todo tiempo a las campañas de África; pero más que nunca en estos días; se pone de relieve la abnegación, el celo extremo que en servir las necesidades de la guerra pone nuestra Armada. Algún día dedicaremos a este asunto el debido espacio y estudio. Hoy lo señalamos a fuer de agradecidos, y en gracia a que toda la jornada de ayer, cuando, ruésima para nosotros, pudo realizarse por la amable cooperación y acogida que nos dispensaron en los barcos de la Escuadra.

Hemos ido de Ceuta a Guadalupe, ya que se tenía noticia de una nueva operación, que había de ejecutarse con la doble finalidad de abastecer la posición de Loma Verde, volver a ocupar la Sierra y pulsar la hostilidad, fuerza y situación del enemigo. El crucero de ida lo hemos hecho en un guardacostas, el «Guadalupe». Los «guas», como aquí se les llama, son barcos de utilidad única para estas costas. Ligeros en el andar, de poco calado y dotados de artillería muy práctica, vigilan las costas y sirven al mismo tiempo de transportes rápidos para todas las necesidades del servicio. El trabajo que pesa sobre ellos excede a toda proporción; pero como detalle diremos que el «Lucas» lleva cuatro meses con las caleras encendidas y sin descansar un solo día.

Una niebla espesa, que se aguantaba en el Estrecho, impidió largo tiempo nuestra salida de Ceuta. Durante toda la noche anterior, se ha oído el estampido de los cañones de Gibraltar, previniendo a los navegantes de la cerrazón del Estrecho. Durante toda esta mañana, las sirenas de los buques del Hacho han estado muy sin tregua, para evitar siniestros. En la niebla se abre a media mañana un girón de sol, y por el nos «colamos», con una doble angustia en los ojos y en los pulmones: aquellos, privados de ver otras cosas que una mancha blancuzca en todas direcciones; éstos, fatigados en un lento y nervioso fruto de la preocupación por la incertidumbre de la amosiera.

En Guadalupe se ha realizado estos días una labor cotidiana, desconocida, y que, sin embargo, ha sido una de las claves del éxito de la operación. Hacemos con esto referencia a la inprobable labor de desembarco, que se ha llevado a efecto; en una playa desahogada, sin vestigios siquiera de muelles, con un remolcador y dos barcasas, se han bajado quince mil hombres y sus pertrechos de guerra y boca en la playa en sólo tres días, asombrosa labor

de titán, que sólo ha podido cumplirse porque la Providencia, velando esta vez por España, ha sujetado los vientos reinantes de modo habitual en esta costa. De haber saltado el Levante, no hubiera sido posible recorrer la línea del Lau debidamente, y la catástrofe habría surgido. De no haber trabajado tan abnegadamente como lo han hecho los elementos de la Marina, igualmente hubiera faltado lo indispensable para operar con el éxito con que se ha operado.

Las barracadas que mueren en el río Lau, son una segunda edición del blanco panorama que ha poco nos ofrecía el mar. Ahora, el sudario blanco es humo.

Las fuerzas de la columna Serrano han avanzado sin un tiro hasta el fondo del desfiladero, volviendo a ocupar Xeruda y Loma Verde. De paso, se ha castigado reciamente a los gomaris, incendiándoles casas, cosechas y raciándoles el ganado. Ha sido un duro, pero necesario castigo. La piedad con estas gentes es contraproducente. Saben que delinquieron, que fueron desleales, y si no se les castigara, mañana por estulticia o debilidad nuestro gesto generoso, y perseverarían en sus traiciones.

La harca rifeña se ha marchado de Gomara. Confidencias dignas de crédito aseguran que pasan de mil las bajas que ha tenido en estos últimos combates. Además, una harca numerosa no puede vivir sobre este país pobre, y menos cuando por haber sufrido un golpe a verso carece de prestigio y de fuerza para imponerse a los naturales.

Queda con armas la partida célebre del Harim, seguramente no superior a cien fusiles; pero ágil, movediza, muy conocedora del terreno, formada por gente del país, y muy brava. Es decir, que este pequeño núcleo de hombres basta para sostener un estado, no de guerra, pero sí de intranquilidad.

Hoy corría el rumor de que Harim estaba herido en una pierna. Si es así, no tardará en evidenciarse, porque en el acto, y en absoluto, cesarán las agresiones en todo el frente.

Los de Beni-Said han pedido el Hamán. Pero Serrano es contrario a esta vez al perdón colectivo, y prefiere concederlo sólo a aquel que se presente llevando y entregando su fusil, y pagando al Magzhen de veinte duros en adelante.

En Yebala, Berenguer siguió durante mucho tiempo ese procedimiento, sobre todo en el sector de Xauen, Larache y Arcila, y consiguió que en ellos se borrase hasta el rastro de las agresiones aisladas. Serrano sigue la escuela de su maestro.

EL TEBIB ARRUMI

Guadalupe, 10 de julio.

ta pregunta en la Conferencia de esta semana o en la próxima.

El Sr. Mac Donald agrega que la política que viene solicitando desde que se encargó de la cartera de Negocios Extranjeros se basa en la idea de que no puede haber paz en Europa mientras no exista entre Francia y la Gran Bretaña cierta armonía, que falta desde hace algunos años.

En los círculos bien informados se asegura que la Conferencia interaliada que comenzará mañana miércoles durará indudablemente más tiempo de lo que generalmente se piensa. Dicha impresión está confirmada por las declaraciones hechas a un periódico por un alto funcionario inglés, quien asegura que la discusión será muy larga, y que es posible que la Conferencia dure tres o cuatro semanas.

Mistá Owen D. Toung, célebre abogado financiero americano, llega hoy a Londres, para asistir a la Conferencia de pasado mañana como oyente.

El embajador americano no concurrirá a las deliberaciones como oyente. La delegación italiana y la francesa.

NUEVA YORK 15.—El secretario de Estado, Mr. Hughes, ha manifestado que su próximo viaje a Europa carece de carácter político, y que no tomará parte en la Conferencia de Londres, aun cuando estará constantemente en contacto con el embajador de los Estados Unidos en Gran Bretaña.

Parece seguro que dicho embajador, que ha salido ya de Nueva York para Londres, será llamado a asistir a la referida Conferencia, cuando menos, en concepto de observador.

ROMA 15.—Ha salido de Roma, con dirección a Londres, la Delegación italiana que va a tomar parte en la Conferencia de pasado mañana, presidida por el ministro de Finanzas, Sr. Destefani.

na que va a tomar parte en la Conferencia de pasado mañana, presidida por el ministro de Finanzas, Sr. Destefani.

PARIS 15.—La Delegación francesa, que mañana saldrá para Londres con objeto de participar en la Conferencia interaliada, estará formada, según se comunica oficialmente, por el presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Herriot; el ministro de Hacienda, Sr. Clementel, y el ministro de la Guerra, general Nollet.

Un discurso del canceller Marx sobre la Conferencia

BERLIN 15.—El canceller Marx ha pronunciado ayer un discurso en la recepción de los periodistas alemanes referente al plan de reparaciones.

«Las afirmaciones hechas por el ex presidente del Consejo francés M. Poincaré, según las cuales Alemania no había hecho nada hasta ahora en favor de la aplicación del plan de los peritos, afirmaciones hechas en su discurso ante el Senado, están completamente desprovistas de fundamento.»

El canceller declaró que muchas de las esperanzas que se habían puesto en los resultados de la Conferencia de Londres están desvanecidas.

«Creemos—dijo—que la discusión se colocará dentro del Tratado de Versalles y de la Conferencia de Roma, poniéndose en vigor una base jurídica sobre la que podamos explicarnos con nuestros antiguos enemigos y establecer un acuerdo legal beneficioso para ambas partes.»

Queremos para Alemania la libertad nacional; queremos también que se la coloque en un plano de igualdad con respecto a los demás pueblos.

La única condición que ponemos para la aplicación del plan de los peritos es que todos los interesados lo acepten y lo apliquen íntegramente.»

SUCESOS

¿Quién quiere dinero?

A media mañana de hoy se ofreció un curioso espectáculo en la calle de Alcalá, frente al Ministerio de Hacienda.

Un sujeto llamado Manuel Vázquez Lage, de treinta y dos años, que habita en Aduana, 17, principal, en un rasgo de alcoholico desprendimiento, arrojó a la vía pública varios billetes del Banco de España y documentos que ningún transeúnte aprovechó, pues dos ángeles en forma de guardias de Seguridad lo evitaron, recogiendo las sumas tiradas por el dilapidador Vázquez Lage, y llevando a éste de paso a la Casa de Socorro, donde una buena aplicación de amonaco le hizo volver a la realidad, guardando entonces cuidadosamente las cantidades y objetos de su pertenencia.

Chófer agresivo

Ha sido detenido Luis Albericio Lenia, de veintidós años, chófer, quien en la calle de Toledo, esquina a la de Imperial, causó lesiones a Francisco Valgañona Armesto, de veintidós años.

Incendio en las chozas de la Alhóndiga. En las chozas existentes en la Alhóndiga, barrio de las Peñuelas, se produjo un incendio, que ha destruido quince chozas de las últimamente construidas en dicha barriada.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales.

Atropellos graves

En la Avenida del Conde de Peñalver ha sido atropellado por el «auto» 13.506 Pedro Caramés Pablos, de cincuenta y nueve años, que sufre lesiones de importancia.

El chófer, Ricardo Marcos González, pasó a la presencia judicial.

En la calle del General Ricardos, frente al número 45, ha sido atropellado Ignacio Riesgo Villalba, de setenta y seis años, por el tranvía núm. 165, del Puente de Toledo, causándole heridas de pronóstico reservado.

Los amigos de lo ajeno

De una casa de películas, establecida en San Joaquín, 2, se ha cometido un robo de películas, que el dueño valora en 1.500 pesetas.

La vuelta al mundo en avión

Los aviadore americanos, en París.—El «raid» de Mac Laren

PARIS 15.—Los aviadore americanos llegaron a París, procedentes de Bucarest. Empezaron a volar nuevamente el vuelo horas después, y a las doce y cuarto del lunes aterrizaron en Strasbourg, abasteciéndose de esencia y víveres. A la una menos cuarto reanudaron el viaje, llegando a París—aeródromo de Le Bourget—a las cinco y cuarenta de la tarde.

KUZHIRO (Japón) 15.—Ha llegado, procedente de Manila, el aviador inglés que da la vuelta al mundo, Mac Laren, realizando así su primera etapa a través del Pacífico.

Champagne EMILE GOULET

SEC :: DEMI-SEC :: DULCE

DEPOSITARIO: Manteguerías Leonesas-Alcalá, núm. 21
FIDALGO en Molinero, Ritz, Palacio de Hielo, Depósitos de Viveres del Ministerio de la Guerra, Viena-Sol y buenos ultramarinos.

GRAN RELOJERIA DE PARIS

A. Salamanca.-Sucesor de L. Thierry

Fuencarral, 59.—MADRID.—Apartado Correos 364

RELOJ GRAN NOVEDAD
PULSERA

Table with prices for various watch and bracelet models. Includes items like 'En caja de plata, desde pesetas...', 'En caja de oro, 18 kilates, desde pesetas...', 'Forma cuadrada-pulsara, caja de plata, desde pesetas...', 'Forma cuadrada-pulsara, caja de oro, 18 kilates, desde pesetas...', 'Forma redonda-pulsara, caja de plata, desde pesetas...', 'Forma redonda-pulsara, caja de oro, 18 kilates, desde pesetas...'.

Gran variedad en despertadores, relojes de pared, relojes de bolsillo y de pulsera para señoras.
Inmenso surtido en calzados para señora, caballero y niños.
A los señores jers, oficiales y clases del Ejército, grandes facilidades para el pago, como asimismo a los pertenecientes a los Institutos de Guardia civil y Carabineros e individuos de los mismos.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de La Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Aguas minerales VALDEZARZA

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, reconocido por la ciencia médica por su especial mineralización y no producir irritación «ninguna». Cura segura de las enfermedades de la piel y escrofulismo. Léase el folleto médico con el análisis VERDAD!!!

La más agradable de tomar, sin producir náuseas, como otras aguas
DE VENTA EN LAS FARMACIAS MILITARES, Y EN EL DEPOSITO: ARCAL, 26.-F. Santos

JABON CATARINEU

Despacho en Madrid: Fuencarral, 58.—Teléfono 493 M
Es el más apreciado por su pureza, el más económico por su duración y el más higiénico, porque está elaborado exclusivamente con aceite puro de oliva.
VÍDASE EN TODAS PARTES. Fabricantes: Hijos de Catarineu y C. (S. en L.) ARAVACA (MADRID)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
60 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.
Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.
Seguros marítimos.
ALCALÁ, 43, MADRID

Política francesa

Caillaux y Malvy, amnistiados.—El caso del capitán Sadoul

PARIS 15.—A pesar de que Herriot deseaba que el proyecto de ley sobre la amnistía fuese debatido en la Cámara antes de la Conferencia de Londres, ha tenido que ser aplazado el debate hasta el día 31 del corriente.

La Cámara aprobó la amnistía para Caillaux y Malvy, y se puso de parte de los ferroviarios expulsados de las Compañías por motivos de huelga para que éstos fuesen readmitidos.

BERLIN 15.—De paso por esta capital el capitán francés Sadoul (condenado a muerte por Consejo de guerra por haberse pasado a los bolcheviques durante la guerra, formando parte a la sazón de la Misión militar francesa que se hallaba en Rusia), ha hecho gestiones cerca del embajador de Francia, para informarse de si el Gobierno francés se opondría a su regreso al territorio de la República.

FIESTA BENEFICA

El Rey inaugura el Patronato de Enfermos

Anteayer, a las siete de la tarde, se efectuó la inauguración oficial del Patronato de Enfermos, cuyo edificio terminó de construirse recientemente en la Avenida de Santa Engracia, esquina a la calle de Juan Niecastro Gallego.

Desde las seis de la tarde fueron llegando distintas personalidades, entre ellas varios miembros de la Junta de construcción del edificio.

Una compañía del batallón infantil, agregado al regimiento de Saboya, formó junto al edificio, con bandera, para rendir honores, acompañado de la banda del Asilo municipal de la Paloma.

A las siete llegó el Monarca, acompañado del marqués de la Torre, y fué recibido con los honores reglamentarios. Pasó seguidamente al edificio, y visitó las dependencias de la planta baja. En el salón de actos leyó unas cuartillas la secretaria del Patronato, vizcondesa de San Enrique, agradeciendo la presencia del Monarca en el acto que se celebraba y exponiendo detalladamente el curso de las obras benéficas encomendadas a la Institución, régimen interno de la misma y labor desarrollada desde el año 1902. Dirige el Patronato, además de la obra que ayer se inauguraba, otras de menor importancia.

Seguidamente el Monarca visitó las dependencias destinadas al alojamiento de los enfermos, clínicas y laboratorio, informándose detenidamente de las condiciones en que serán prestados los servicios.

Al penetrar en el comedor de caridad, donde se hallaban comiendo 150 pobres, fué vitoreado.

Presenció desde una de las galerías los ejercicios militares que practicaron los niños de las Escuelas de Lucientes, Esgrima y San Simón. Estos colegios pertenecen a la obra de la Preservación de la Fe, dependiente del Patronato. Los niños vestían uniforme de Infantería de gala, con la divisa de Saboya.

Barcelona

La vigilancia en la carretera de San Cugat.—El Sindicato de Metalúrgicos.—Una conferencia sobre «Política y sindicalismo»

BARCELONA 15.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se propone conferenciar con el capitán general para estudiar la manera de aumentar la vigilancia en la carretera de San Cugat, que conduce a la Rabassada.

Hasta el fin de la vigilancia de la carretera corresponde a esta Comandancia de la Guardia civil, y desde allí hasta la Rabassada, a Tarrasa; por consiguiente, el servicio de Vigilancia debe hacerlo la fuerza de aquella ciudad.

Dado el reducido número de guardias destinados en Tarrasa, aquella parte de la carretera no tiene un servicio completo de vigilancia.

Se ha celebrado la reunión del Sindicato libre metalúrgico.

Quedó aprobado el Reglamento del Montepío, de cuyos beneficios participarán los sindicatos.

Se fija para los casos de intervención de

cirugía mayor la subvención de seis pesetas diarias; en casos de cirugía menor o accidente del trabajo, tres pesetas diarias.

Se establecen también seguros de defunción y de vejez. En los primeros se entregará a la familia de los finados de 300 a 100 pesetas, según los casos, y en el segundo, pensión diaria de tres pesetas.

El presidente de la Confederación Regional de Sindicatos libres ha dado una conferencia, en la que ha tratado el tema «Política y sindicalismo».

Se mostró partidario de que los Sindicatos sean apolíticos; abogó por la organización de los trabajadores, como único modo de que los proletarios tengan fuerza real, sin mixtificaciones, y para que la clase obrera logre el frente único, para lo cual es preciso también que prescindan de confesionalismos, pues con ellos jamás se entenderán los trabajadores educados en diferentes escuelas.

La pequeña Entente

Manifestaciones del ministro de Negocios Extranjeros checoslovaco

PRAGA 15.—Clausurada la Conferencia de la Pequeña Entente, los tres ministros representantes de sus naciones confirmaron su satisfacción por los resultados obtenidos. El Sr. Benes, ministro de Asuntos Extranjeros de Checoslovaquia, añadió:

«Hemos podido comprobar las dificultades que tiene Rumania para el reconocimiento de Rusia. Yo mismo y partidario de reconocer el Gobierno de los Soviets cuando haya llegado el momento; es decir, cuando dicho reconocimiento beneficie a los intereses de Checoslovaquia, de la Pequeña Entente y de Europa en general.»

El Sr. Benes también partidario de la entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones, a condición de que se prepare dicha entrada de manera que pueda aprovechar a la pacificación de Europa.

EN EL CAIRO

El atentado contra el jefe del Gobierno

EL CAIRO 14.—La herida que sufrió el presidente Zaghlul bajá, sin ser grave, retendrá algunos días en cama al paciente. Dicha herida es doble, atravesando el antebrazo e incrustándose la bala en los músculos del costado derecho.

Se cree que estará completamente restablecido dentro de algunos días.

EL CAIRO 15.—El autor del atentado contra el presidente del Consejo de ministros egipcio, Sr. Zaghlul bajá, ha declarado que abrigaba la intención de matar a éste para impedir que se llevaran a cabo las proyectadas negociaciones entre Zaghlul bajá y el primer ministro inglés Sr. Mac Donald, sobre la cuestión del Sudán.

El agresor ha añadido que odiaba a Zaghlul porque no era bastante enemigo de la Gran Bretaña, y había permitido que lord Almeyby meditara algunos párrafos del discurso del Trono pronunciado en la apertura del Parlamento egipcio.

Cuando recibió el balazo, Zaghlul bajá contestaba a las aclamaciones de la multitud.

Con motivo de atentado contra Zaghlul bajá, han sido detenidos varios jefes extremistas, entre ellos el señor Shawash.

La revolución en el Brasil

Continúa la lucha, que es favorable, al parecer, al Gobierno

RIO JANEIRO 15.—El comunicado oficial facilitado hoy por la Secretaría de la Presidencia, da cuenta de que las operaciones militares iniciadas en San Pablo siguen el curso trazado, con pleno éxito.

La situación es cada día más difícil pa-

ra los rebeldes. Existen seguros indicios de que en las filas enemigas se registran numerosas deserciones.

El presidente del Estado de San Pablo, D. Carlos de Campos, y su Gobierno, continúan en la capital del Estado con las fuerzas que han permanecido fieles, manteniendo contacto con las autoridades militares que dirigen las operaciones.

CASA REAL

Ha despachado ayer mañana con el Monarca el general Hermosa.

Después recibió Su Majestad en audiencia al duque de T'Serclaes, y a una Comisión de Bilbao que ha venido a Madrid para gestionar la construcción del ferrocarril de Haro a Abéjar.

El Sr. Palacio Valdés

A primera hora de la tarde seguía en estado de suma gravedad el ilustre novelista Sr. Palacio Valdés.

El domicilio del eximio literato se ve visitadísimo por personas pertenecientes a todas las clases sociales.

El regreso de la Reina Doña Victoria

LONDRES 15.—Su Majestad la Reina de España, con sus augustas hijas, saldrá el 19 por la mañana para San Sebastián, a donde llegará en la mañana del 21, santo de la Reina Doña Cristina.

Notas financieras

En la oficina de Información de la Presidencia no se facilitó a mediodía ninguna noticia a la Prensa.

A las cinco menos cuarto llegó a la Presidencia el general Magaz, quien manifestó a los periodistas que había celebrado una conferencia telegráfica con el general Primo de Rivera, quien le manifestó que se cumplía el programa de su viaje tal como lo había trazado, y que estará de regreso en Madrid el día 22.

A LA SEÑORA DE CURIE

Recompensa nacional

PARIS 15.—El ministro de Hacienda ha sometido a la firma del Presidente de la República un decreto en virtud del que la señora de Curie, profesora de la Facultad de Ciencias, recibirá una pensión anual de 40.000 francos, a título de recompensa nacional, a partir del 1 de diciembre próximo.

Bibliotecas y Museos

Servidos por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Real Academia Española (Palacio IV, número 2), en obra.

Real Academia de la Historia (Leda, número 21), de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estadística, 1), de ocho y media a doce, y de catorce a diez y seis y media.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 49), de ocho y media a catorce y media. Domingos, de once a una.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XIII, 53), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13), de diez a diez y seis. Los domingos, de diez a una. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve a quince.

Facultad de Derecho (San Bernardo, número 30), de ocho a catorce. Los domingos, de diez a doce.

Escuela Matritense (plaza de la Villa, 1), de doce a diez y ocho.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 8), de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos (de diez a una).

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a once y de diez y siete y media a veintidós y media. Los domingos, de diez a doce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 30), de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (El Prado).)

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número veintidós), de nueve a diez y ocho. Los domingos, de diez a una.

Biblioteca popular del distrito de la Encarnación (Ronda de Toledo, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a una.

Biblioteca popular del distrito de Herrerías (Don Ramón de la Cruz, 66), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a una.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26, duplicado), de nueve a trece y de diez y seis a veintidós.

"STAR"

DECLARADA REGLAMENTARIA PARA EL INSTITUTO DE LA GUARDIA CIVIL POR REAL ORDEN de 5 de octubre de 1922. Todos los Sres. JEFES y OFICIALES de los institutos de la GUARDIA CIVIL, CARABINEROS, EJÉRCITO ESPAÑOL, MISIONES de Vizcaya, Cuerpo de FERIALES y entidades BANCARIAS, ESTÁN DOTADOS de la pistola STAR.

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Todos los pedidos al depositario

M. Alvarez Garcillán, Madrazo Baja, 3.-Apartado 329.-MADRID

A LOS CUERPOS ARMADOS, EN CADA FRACCIÓN DE SEIS ARMAS SE ACOMPAÑA UNA DE REGALO

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES BARCELONA : BURGOS :

Méndez Núñez, 7 - Teléfono 390. S. P. - Vitoria, 18 - Teléfono núm. 180 -

Hijos de Riu y Romanillos

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6 - Teléfono 31-94 M.

MADRID

El Arca de Noé

Almacén de papel

Objetos de escritorio

Casa especial en suministro de oficinas

Papeles de hilo y algodón. Sobres de todas clases y tamaños. Stilográficas garantizadas. Libros rayados. Tintas de primera calidad.

Venta al por mayor y al detall

LONDRETA BAJA, NUM. 39.-TELÉFONO 44-79

CENTRAL: CALLE DEL PEZ, NUM. 2

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

PAAR USO DIARIO: JABON DE SALES DE CARABAÑA MEDICINAL Y DE TOCADOR

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

